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Bouw winturbines Zulte en Kruisem  -  Stand van zaken

De provincie Oost-Vlaanderen verleende een vergunning aan de gemeentebesturen van 
Zulte en Kruisem voor drie windturbines: twee op het grondgebied van Kruisem en een op 
het grondgebied van Zulte. Het gaat in deze specifieke situatie om windturbines van 200 
meter hoog (types die tot nu toe enkel in havengebieden werden geïnstalleerd).
 
Uit recente wetenschappelijke studies in Frankrijk en Noorwegen over de impact van 
windturbines blijkt dat de minimale afstand tussen windturbines en woonhuizen tienmaal 
de tiphoogte moet zijn voor de gezondheid van de omwonenden. Door enkele omwonenden 
werd reeds beroep aangetekend, aangezien ze van mening zijn dat de turbines te dicht bij 
hun woning zullen komen.
 
Indien men de stelling van de recente wetenschappelijke studies volgt, blijkt dat ook enkele 
huizen uit omliggende gemeenten binnen de vooropgestelde perimeter zullen vallen, vaak 
mensen die hier minder mee bezig zijn en hier minder van op de hoogte zijn, aangezien 
de hele situatie zich afspeelt in naburige gemeenten.
 
In heel wat Europese landen wordt er dan ook een stapje teruggezet wat wildgroei van on-
shorewindturbines betreft. In Vlaanderen bestaan hier echter weinig duidelijke richtlijnen 
over.
 
1. Zal de minister rekening houden met de recente wetenschappelijke studies betreffende 

de perimeter bij de uitspraak op het beroep van de omwonenden?

2. Zal de minister duidelijke richtlijnen opstellen betreffende onder meer de perimeters 
voor windturbines en hun hoogte nabij woongebieden, zodat hier in de toekomst regels 
over bestaan?

3. Zal er ook overleg zijn met de inwoners van nabije gemeenten en aan hen voldoende 
informatie verschaft worden betreffende de windturbines in deze geschetste situatie?
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1. De windturbines zouden worden ingeplant in een industriegebied langs de E17. Er is in 
de Vlaamse regelgeving in principe geen minimale afstand voor windturbines ten 
opzichte van woningen vastgelegd. Een omgevingsvergunningsaanvraag voor 
windturbines wordt met betrekking tot de hinderaspecten in de eerste plaats 
beoordeeld aan de hand van een veiligheidsstudie, een slagschaduwstudie en een 
geluidstudie op maat van het project. In deze studies wordt de hinder en het risico ten 
aanzien van de meest kritische evaluatiepunten in detail in kaart gebracht en worden 
eventuele milderende maatregelen voorgesteld. In deze studies wordt nagegaan of een 
windturbines op de gekozen inplantingsplaats kan voldoen aan de geldende normen in 
Afdeling 5.20.6 van titel II van het VLAREM waarin normen zijn bepaald inzake 
maximale duur slagschaduw, maximale geluidshinder en de bepaling van de 
veiligheidsrisico’s. In verschillende arresten heeft de Raad voor 
Vergunningsbetwistingen geoordeeld dat de toepassing van deze normen niet leidt tot 
onaanvaardbare hinder voor de omwonenden.

Op 25 juni 2020 heeft het Hof van Justitie geoordeeld dat deze VLAREM-voorwaarden 
onwettig tot stand zijn gekomen omdat er hiervoor destijds geen plan-MER is 
opgemaakt. Aangezien deze voorwaarden voor windturbines tot doel hebben om een 
duidelijk voorwaardenkader ter beperking van de hinder te bieden zodat een hoge 
graad van bescherming wordt geboden voor omwonenden, zal er spoedig een oplossing 
voor worden uitgewerkt voor de lopende aanvragen, zodat na de uitspraak van het 
Europees Hof van Justitie, de hoge graad van bescherming voor omwonenden 
gegarandeerd blijft in afwachting van de opmaak van een plan-MER.

Bij de beoordeling van de vergunningsaanvraag zal ik in de eerste plaats rekening 
houden met het advies van de Gewestelijke Omgevingsvergunningencommissie. Dit 
advies is gebaseerd op de adviezen die door de adviesinstanties in deze vergadering 
worden uitgebracht in het kader van het beroep tegen de omgevingsvergunning. In de 
adviezen wordt de aanvraag getoetst aan de geldende normen en afwegingskaders.

2. Het opstellen van vaste afstandsregels voor windturbines in Vlaanderen is momenteel 
niet aan de orde. De hindergebaseerde beoordeling, zoals hierboven aangegeven, blijft 
het uitgangspunt.

3. Het omgevingsvergunningsdecreet voorziet een openbaar onderzoek en desgevallend 
een informatievergadering bij gelijkaardige projecten. Omwonenden en 
belanghebbenden kunnen tijdens het openbaar onderzoek hun opmerkingen en 
bezwaren overmaken. Voor dit concrete project werd zowel in Kruisem als Zulte een 
openbaar onderzoek georganiseerd. Volgens de bepalingen in het 
omgevingsvergunningsdecreet en -besluit is geen informatievergadering verplicht. 
Desondanks heeft de aanvrager tijdens het openbaar onderzoek in eerste aanleg toch 
een informatievergadering georganiseerd in zowel de gemeente Kruisem als in de 
gemeente Zulte om de omwonenden te informeren.

Tijdens de beroepsprocedure werd bij het toepassen van een administratieve lus in 
beide gemeentes opnieuw een tweede openbaar onderzoek georganiseerd. Deze 
openbaar onderzoeken zijn gestart op 29 mei 2020 en duren 30 dagen. De bezwaren 



die werden geformuleerd tijdens de openbare onderzoeken, worden meegenomen bij 
de beoordeling van de vergunningsaanvraag.

Het openbaar onderzoek heeft tot doel om de burger inzicht te geven in de aard van 
het project en de verwachte effecten. Uit het aantal bezwaarschriften kan worden 
aangenomen dat de aanvraag voldoende bekend was bij de omwonenden van de ruime 
omgeving. Bijkomend overleg met omwonenden lijkt me bijgevolg niet aan de orde.


